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„Õrizzük, tartsuk fenn emlékeinket...”
2004. október 22-én ünnepi megemlékezés

volt a Városháza tanácskozó termében nem-
zeti ünnepünk, október 23-a tiszteletére. A
rendezvényen megjelentek az önkormányzat
képviselõi, a város civil szervezeteinek
tagjai, vezetõi, a közintézmények vezetõi
és dolgozói. A megjelenteket Gyõriné dr.
Czeglédi Márta polgármester köszöntötte.
A Himnusz közös eléneklése után Wass
Albert Üzenet haza címû versét Szabó Zsu-
zsanna szavalta.

Az ünnepi szónok Lóczi Miklós, a Me-
gyei Közgyûlés alelnöke volt. Levéltári do-
kumentumokon is alapuló beszédének
szerkesztett változatát az alábbiakban
tesszük közzé.

»– Szerte az országban, így megyénkben
is emlékezünk történelmünk alig 50 évvel
ezelõtt zajló eseményére, tisztelgünk az el-
hunyt és az élõ hõsök elõtt, a kezdeménye-
zõk és a harcot vállalók elõtt. Akik élnek
közülük, akik megérték korábbi eszméik
mostani gyõzelmét, azoknak elégtételként
szolgálhat az erkölcsi siker. Ma melléjük áll
a történelem igazsága, amelyet már senki nem
akar megmásítani. Valamennyiünkben él a
bizonyosság; igazuk volt, jó ügyért harcoltak.

Népforradalom volt 1956-ban, mely a
legkisebb településre is eljutott, hiszen
minden magyar ember vágyott szabad,
demokratikus országban élni, óhajtotta a
függetlenséget. Sok embernek lett elege a
beszolgáltatások kényszerébõl, az idegen
hatalomból. Ezért válhatott népmozga-
lommá 1956, ezért nem fordult a nép ellen
az ütõképes magyar hadsereg sem.

Legfiatalabb nemzeti ünnepünk 48. év-
fordulójára emlékezünk, s tudjuk, másként
emlékeznek a résztvevõk, a történészek
illetve a hõsi halált haltak családtagjai. Nap-
jainkra sokan vannak olyanok, akiknek 1956
- már csak koruknál fogva is - csupán egy
történelmi évszám, egy fejezet a tankönyv-
ben, vagy egy soha nem látott elesett rokon
képe a családi albumban. A szabadságharc
jelentõsége, a hõsök és az áldozatok nagy
száma indokolja, hogy a 48 évvel ezelõtti
õszi napok eseményeit vázlatosan fel-
villantsuk.

1956 nyarán, õszén Szolnok megyében is

egyre inkább érzékelhetõvé vált a politikai
rendszer fellazulása. Az értelmiségiek közül
sokan följártak Budapestre, a Petõfi-kör
vitáira, s terjesztették tovább a fõvárosban
hallott híreket. Szeptemberben, október ele-
jén Szolnokon és a nagyobb településeken,
járási székhelyeken nyilvános vitákat
rendeztek a szocialista törvényességrõl, a
vidéki értelmiség helyzetérõl és a termelõ-
szövetkezetek problémáiról. Ez utóbbi
kérdés különleges súllyal bírt a túlnyomó-
részt agrárjellegû Szolnok megyében, ahol a
vagyonos parasztságot számtalan retorzió
érte, és a téesz szervezés erõltetése ellenére
a mezõgazdaság igazi szerkezeti átalakuláson
még nem esett át. A Jászságban csupán 1954-
55-ben vett nagyobb lendületet a termelõ-
szövetkezetek szervezése és az országos
átlagnál jóval kevesebb alakult.

Az október 23-ai budapesti tömegtüntetés
és az azt követõ fegyveres harcok híre
váratlanul érte Szolnok megye lakosságát, a
forradalom helyi eseményeinek sorozata
több napos késéssel, október 26-27-én
kezdõdött meg. A november 4-ei szovjet
beavatkozásig csak elvétve került sor atroci-
tásokra, a leváltott vezetõk, párt- és tanácsi
tisztviselõk bántalmazására. A jászsági
kisbirtokosok különösen józannak és
megfontoltnak bizonyultak ezekben a
napokban.

Szolnok megye lakossága nem radikaliz-
musával, hanem áldozatkészségével és
segíteni akarásával tûnt ki a sorsdöntõ na-
pokban. Éppen a viszonylagos nyuga-
lomnak, a rendezett közállapotoknak és a
helyi vezetõk megfontoltságának köszön-
hetõ, hogy a fõvároshoz közel esõ agrár
megyébõl érkezett a legtöbb élelmiszer-
szállítmány a budapesti lakosság megsegíté-
sére. 1956. november 13-ig hatszáz gépkocsi
kenyeret, húst, lisztet és tejterméket küldtek
innen a fõvárosba.

Jászfényszarun, akárcsak a legtöbb jász-
sági településen, 1956. október 27-én vette
kezdetét a forradalom. A tanácsházára
összehívott gyûlésen, amelynek célja lett
volna a forradalmi tanács megalakítása, olyan
sokan jelentek meg, hogy a gyûlést a kultúr-
házban tartották meg. Azt az elképzelést,

mely szerint a községi tanács mellett mû-
ködjön a forradalmi tanács, nem sikerült
megvalósítani az indulatokkal teli hangulat-
ban, ezért a gyûlést berekesztették. Másnap
megalakult a községi forradalmi tanács és a
nemzetõrség, amelyek véget vetettek a kao-
tikus és ellenõrizhetetlenné vált állapo-
toknak. A községi forradalmi tanács tag-
jainak megfontoltságát tükrözi, hogy a
változó és kiszámíthatatlan politikai helyzet
miatt csak ideiglenesen, egy hétre vállalták
tisztségük ellátását. November 2-án néhá-
nyan közülük Szolnokra utaztak, hogy
tájékozódjanak a fejleményekrõl. Megbe-
szélést folytattak a Szolnoki Forradalmi
Munkástanács vezetõivel, akik a közbizton-
ság és a közvagyon megõrzésére utasították
õket.

Jászfényszarun a forradalom napjai – az
október 27-ei zavargásoktól eltekintve –
viszonylagos nyugalomban teltek el. A for-
radalom helyi résztvevõinek ügyében 1957-
ben hozott bírósági ítélet is leszögezi, hogy
„a községben nem történtek törvényellenes
cselekmények”. Bizonyára ennek köszön-
hetõ, hogy a Szolnok Megyei Bíróság a tíz
perbe fogott jászfényszarui lakost csak
rövid, néhány hónapos börtönbüntetésre
ítélte, és az õ ítéletüket is kitöltöttnek tekin-
tették vizsgálati fogságukkal, egyiküket pedig
szabadlábra helyezték. Meghurcoltatásuk
azonban ezzel korántsem ért véget, életüket
még sokáig megkeserítette ’56-os múltjuk.

Az 1956-os forradalom és szabadságharc
eseményeirõl emlékezve nem hallgathatjuk
el azt, hogy bár a nyugati világ eleve nem
kecsegtetett hathatós támogatással, mégis
buzdított hitünk harcos megvallására…
Aztán mégis magunkra maradtunk.

De megrázta a világot, amit tettünk. Albert
Camus, a Nobel-díjas francia író a forradalom
és szabadságharc eltiprását követõ na-
pokban A magyarok vére címet adta súlyos
szavainak, amelyek így szólnak: „A legázolt,
bilincsbe vert Magyarország többet tett a
szabadságért és az igazságért, mint bármelyik
nép a világon az elmúlt húsz esztendõben…
Nyomorúságuk, láncaik és számûzöttségük
ellenére királyi örökséget hagytak ránk,

(Folytatás a 3. oldalon)
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130 éves a jászok múzeuma
A jászberényi Jász Múzeum, az ország

egyik legrégebbi vidéki múzeuma,
alapításának 130. évfordulóját ünnepli.
A város alpolgármestere, Sipos Orbán
még 1873-ban tett javaslatot múzeum
alapítására, hogy ott a jászok történel-
mének ereklyéit, dokumentumait, tár-
gyait  õrizzék, s az ifjúság épülésére be-
mutassák. A helyi tanács errõl határo-
zatot is hozott, sõt múzeumõrrõl is
gondoskodott. Így 1874
karácsonyán megnyílt  a
múzeum a széles közönség
elõtt, mely akkor a
városháza egy termében
elfért.

Már ekkor is a legbecse-
sebb kincs, tárgyi emlék a
jászkürt, vagy ahogy a
közgondolkodásban egyre
inkább elterjedt, Lehel kürt-
je volt. A XI-XII. száza-
di,elefántagyarból díszesen faragott
kürtöt a fõtemplom falára függesztették
fel, csak ünnepi alkalmakkor vette ma-
gához a jászkapitány. A múzeum meg-
nyitása óta azonban ott a helye. A XIX.
század végén megindult régészeti ása-
tások leletanyaga is a múzeumba került,
de sok jeles jászsági család hagyatékát
ajándékozták a régiségtárnak, így a
gyûjtemény egyre gyarapodott. Hol ide,
hol oda költöztették, míg 1931-tõl – a
városháza egykori lóistállóját átalakítva –
mai helyén nyithatta meg kapuit.

Az évtizedek során jelentõs képzõmû-
vészeti, természetrajzi, néprajzi anyaggal
is gyarapodott. Jászberény és a Jászság
történelmi emlékeinek tárháza lett a mú-
zeum, ahol a szakszerû nyilvántartásra,
leltározásra és bemutatásra is sor került.
Népszerûsítése terén a harmincas évek-
ben Réz Kálmán igazgató tett sokat. Õ
találta ki a jászavatást. Aki a Zagyva

vizét a Lehel kürtbõl itta, azonnal jásszá
lett, s errõl egy díszes oklevelet is kapott
a múzeum igazgatójától. A látványos
kiállítás, az egyre szaporodó helytörté-
neti kutatógárda, s értékes publikációik,
a város érdekességévé tették a múzeu-
mot, s a látogatók száma is egyre növe-
kedett.

A II. világháború után a Jász Múzeum
is a Szolnok megyei múzeumi szervezet

tagja lett, önállósága és Jászberény
fenntartói szerepe megszûnt. A gyûjte-
mények azonban gyarapodtak, a tudo-
mányos munka folytatódott. Jelentõssé
vált a múzeum kiadói tevékenysége. Az
1967-ben indított Jászsági Füzetek soro-
zatban már 35 kötet látott napvilágot,
de helytörténeti lapot is szerkesztenek,
s hangkazettát is készítettek. Jelenleg is
sokféle, a Jászság történetérõl szóló
kiadvány kapható náluk.

A Jász Múzeumot évente 20-25 ezer
látogató keresi fel. Nagy jelentõsséggel
bír a jászsági honismereti mozgalom
kibontakozásában, s a tájházak szakmai
munkájának támogatásában is. Az 1998-
ban Élet a jászok földjén címmel meg-
nyitott új állandó kiállítás, melynek része
a Lehel kürt szentélye, elnyerte az Év
Múzeuma rangos szakmai elismerést.

A 130 éves történetet október 15-én
elevenítették fel, ekkor tartották a

jubileumi ünnepséget, s ez alkalomból
egy új idõszaki kiállítást is megnyitot-
tak. A Lehel kürtje és kultusza  címû
tárlat feleleveníti a Lehel mondát, vala-
mint azt, miként kapcsolódott össze a
monda és a jászok kincse a kürt, s miként
vált a köztudatban a kalandozó magya-
rok egyik vezérének becses tárgyává.
A kürt eredetének kutatása, ábrázolása,
leírása több évszázadra tekint vissza. A

jászok tulajdonában lévõ kürt
1642-ben már bizonyíthatóan
Jászberényben volt. A refor-
mátus egyház pecsétjében már
a kürt rajzolata látható.

Ábrázolása, a kürt-szimbó-
lum felhasználása igen válto-
zatos, hiszen az 1731-ben
épített fogadót is Jászkürt
fogadónak hívják, de a helyi
újságot is. A kürt szimbólum a
gimnázium jelvényében is ben-

ne van, de a jász települések címerében
is szerepel, s zászlóikra is rákerült. A
kürtöt másolatban is készítették sok
mindenbõl. A kiállításban láthatunk
égetett cukorból, marcipánból, kris-
tályból, porcelánból, szalmából, vesszõ-
bõl, gombokból, gipszbõl és kerámiából.
A kürt logója rákerült sok mindenre,
pólóra, tejes zacskóra, sapkára, kiadvá-
nyok százaira.

Érdemes e látványos kiállítást is meg-
tekinteni, hiszen szûkebb hazánkról, a
Jászságról és nemzeti ereklyénkrõl, a
Lehel kürtrõl tudhatunk meg többet. A
kiállításokhoz – az állandóhoz és az
idõszakihoz egyaránt - ismertetõ füzet
is készült, mely késõbb is hasznos a
látogatók számára.

Kiss Erika

Mindenkit vár a jászok
múzeuma

Jászberényben, a Jász Múzeumban a
következõ kiállítások láthatók:

Állandó kiállítások:
Élet a jászok földjén
Lehel kürtje
A szabadságharc gyermekhõsei

Idõszaki kiállítás:
A Lehel kürt és kultusza

Nyitva tartás:
Hétfõ: zárva
Keddtõl - péntekig: 9-16 óráig.
Szombat-vasárnap: 9-13 óráig.

Belépõdíj: az iskolai csoportok, peda-
gógusok számára ingyenes a múzeum-
látogatás

Felnõttek: 200,- Ft,
Diák és nyugdíjas: 100,- Ft.

Cím: Jászberény, Táncsics u. 5.
Tel/fax: 57- 502-610
Email: jaszmuzeum@mail.datanet.hu
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melyet ki kell érdemelnünk: a szabadságot,
amelyet õk nem nyertek el, de egyetlen nap
alatt visszaadtak nekünk!”

A forradalmat eltiporták, de példáját nem
lehetett semmivé tenni. Javaslom, higgyük
és valljuk, hogy ez az a kincs, amivel ’56
örököseiként még jobban kell gazdálkod-
nunk, sáfárkodnunk, ezek azok az erények,
amelyekre nagy szükségünk van mai
hétköznapjainkban is. Higgyük és valljuk,
hogy áldozatainak és hozzátartozóiknak
teljesebb jogi és erkölcsi megbecsülésben kell
részesülniük. Higgyünk és reménykedjünk
abban, hogy a halállal sértettek és utódaik
megbocsátanak az ellenük vétõknek, s hogy
ezáltal teljesebb egységbe állhat a nemzet.
Ebben a hitünkben meggyõzõdve emlé-
kezzünk meg 1956 hõseirõl, rójuk le kegye-
letünket az áldozatok elõtt.

Ami 1956-ban Magyarországon történt,
s azért, amit akkor, mi magyarok tettünk,
arra minden nyugati demokrácia joggal lehet
büszke. 1956 szabadságharca nélkül pedig
Magyarország ma talán nem lenne az, ami,
nem lenne teljes jogú, aktív tagja a fejlett
nyugati demokráciának.

Cato, az ókori római bölcselõ figyelmez-
tetésével, tanácsával zárom mai megemlé-
kezésünket: „Õrizzük, tartsuk fenn emlé-
keinket, gyûjtsük össze töredékeinket, ne-
hogy elvesszenek végleg, s ez által is üresebb
legyen a múlt, szegényebb a jelen és kétesebb
a jövõ.«

A városi ünnepség alkalmából helyi
kitüntetés átadására került sor. (Errõl
olvashatnak alább „Elismerés” címmel.)

Az ünnepi alkalomhoz figyelemre méltó
ünnepi mûsor társult. Szabó Lászlóné általá-
nos iskolai igazgatóhelyettes zenés, irodalmi
mûsort szerkesztett a békesség, az összefo-
gás, az egymás iránti tolerancia jegyében.
Elõadói a VIII. A osztály tanulói voltak. A
Pedagógus Énekkar kiváló elõadásának
központi témája a hazaszeretet volt.

„Õrizzük
emlékeinket...”

(Folytatás az 1. oldalról)

Jászfényszaru Város Önkormányzata
Szilágyi Dezsõné Bodor Katalin védõnõ
részére a több évtizeden át folytatott pon-
tos, lelkiismeretes munkájáért a „Jászfény-
szarun a köz szolgálatáért” kitüntetést ado-
mányozta.

Szilágyi Dezsõné 1970-tõl dolgozik tele-
pülésünkön. Fontosnak ítélte saját szakmai
továbbképzését, ezért munka mellett fõis-
kolai végzettséget szerzett. 1980-ban Kiváló
Munkáért kitüntetést kapott. Szívügyének
tekinti a prevenciós munkát, a lakossági
szûrések szervezését.

A kitüntetést Gyõridé dr. Czeglédi Márta
polgármester és Mészáros László címzetes
fõjegyzõ adta át Szilágyi Dezsõnének az
október 22-ei városi ünnepségen.

Elismerés

A falugazdász tájékoztatója
Tisztelt Gazdálkodók! A múlt havi tájé-

koztatómban felsoroltam azokat a támoga-
tási lehetõségeket, amelyek a Nemzeti
Vidékfejlesztési Terv alapján, az Európai
Mezõgazdasági Orientációs és Garancia
Alap finanszírozásában pályázattal vagy
kérelemmel igényelhetõk. Az Önöket
leginkább érintõ területek beadási határideje
a következõ:

Környezetvédelmi, állatjóléti és higiéniai
elõírások megfeleléséhez

2004. november 1. és 2005. április 30.
között folyamatosan

2006. január 1. és április 30. között
folyamatosan

Félig önellátó mezõgazdasági üzemek szer-
kezetének átalakításához (5-10 ha esetében)

2004. október 11. és november 7. között,
valamint

2005. évtõl minden április 1. és április 30.
között

Agrár-környezetgazdálkodási támogatá-
sok igényelhetõsége

2004. október 15. és november 26. között,
valamint

2005-tõl minden évben március 1. és
március 31. között

A kérelmek kitöltéséhez szükséges nyom-
tatványok egy (kisebb) része megtalálható
a falugazdásznál, másik része folyamatosan
jelenik meg az Interneten.

Az õszi munkák befejezése után kérek
minden termelõt, hogy a gázolaj jövedéki
adójának visszaigénylése érdekében keressen
fogadóóráimon. Az igénylés nincs határidõ-
höz kötve (javaslom, hogy 2005. március
végéig minden termelõ igényelje), de a
jövedéki adótartalom folytonos változása
miatt bonyolultabb lett. Emiatt kérem, hogy
személyigazolvánnyal, adókártyával és idõ-
rendi sorrendben csoportosított gázolaj-
számlákkal keressenek meg, amelyeket az
általam biztosított számlajegyzékre kell
felvezetni.

Tisztelettel közlöm, hogy november 4-én
(csütörtökön) és 10-én (szerdán) a fogadóóra
szabadság miatt elmarad. November 3-án
Márton Jánosné falugazdász kollégám
helyettesít. November 11-tõl ismét várom
Önöket rendszeres (szerda délutáni, csütör-
tök délelõtti) fogadóóráimon.

Tiborcz Zoltán
falugazdász

Pályázati felhívás a Jászságért Díjra
A „Jászságért” Alapítvány kuratóriuma ezúton közzéteszi az általa alapított Jászságért

Díj tizennegyedik alkalommal történõ kiírását.
E díjat az a személy nyerheti el életmûve elismeréseként, aki a Jászság kulturális és

oktatási életében kiemelkedõ alkotómunkát végzett.
A díj adómentes összege: 500.000 forint.
A díjazandó személyére részletes indoklással javaslatot kér és vár a kuratórium

magánszemélyektõl és jogi személyektõl egyránt.
A javaslatok benyújtásának határidejeí. 2005. február 28.
A javaslatokat az alábbi címre kérjük eljuttatni: A „Jászságért” Alapítvány kuratóriuma

1537 Budapest 114 Rb. 367.

Mire költötték?
A magánszemélyek által felajánlott személyi jövedelemadóból (1 %) 525.138 Ft-ot

kapott a „Jászfényszaru az Oktatásért” Alapítvány 2004. évben. A kuratórium döntése
szerint a két óvoda egyenlõ arányban részesült a fenti összegbõl. Az I-es Számú Óvoda
könyvszekrényt, szemléltetõ szekrényt és a nevelési programjának megfelelõ szakmai
eszközöket vásárolt. A II-es Számú Óvoda csoportszobába bükk székeket és asztalt,
valamint öltözõszekrényt szerzett be. Köszönjük támogatásukat.

A „Jászfényszaru az Oktatásért” Alapítvány kuratóriuma

A „Jászfényszaruért” Alapítvány a magánszemélyek 2003. évi SZJA 1 %-ának felajánlá-
sából 468.875,– Ft-ot kapott. A Kuratórium döntése alapján ebbõl az összegbõl támogatta
8 fõiskolai és egyetemi hallgató tanulmányait, tanévenként és diákonként 40.000,– Ft-tal,
30.000,– Ft-tal támogatta 2 hallgató diplomamunkájának költségeit, 150.000,– Ft-tal
támogatta 2 nyári gyermektábor megrendezését és 22.000 Ft értékû könyvjutalomban
részesítette a kiemelkedõ munkát végzett általános iskolai tanulókat.

„Jászfényszaruért” Alapítvány kuratóriuma

Októberben...
 Október 23-án este ünnepi szentmise volt a templomban az 1956-os forradalom és

szabadságharc áldozatainak emlékére.
á

Október 23-án tartotta ünnepi állománygyûlését a Szûcs Mihály Huszárbandérium a
mûvelõdési házban.

á

Októbertõl szombat délelõtt is nyitva tart a Városi Könyvtár (Jászfényszaru, Fürst S. u.
1. Tel.: 422-265)


